
2021. december 07-én, életének 96. évében elhunyt dr.
DANK Viktor rubindiplomás geológus, a Magyar Tudo má -
nyos Akadé mia doktora, a Magyarhoni Földtani Társulat
négy cikluson át volt elnöke, az egykori Országos Kőolaj- és
Gázipari Tröszt Állami Díjas kutatási vezérigazgató-helyet -
tese, a volt Központi Földtani Hivatal elnöke, az Eötvös
Loránd Tudományegyetem professzora, sokunk kedves ba -
rátja.

A közel egy évszázadot felölelő életpályáról a reneszánsz
ember ideálja, az Uomo universale, a „sokoldalú ember” jut
eszünkbe. A jelent és a múltat, a természetet és a klasszikus
irodalmat, a művészetet és az államvezetés (no meg a had -
vezetés) tudományát egyaránt ismerő, ép testben ép lelket
hor do zó, tudós embertípus, aki látja saját művészetének
lehetőségeit, de tisztában van a lehetőségek művészetével is,
méltán volt és marad a csodálat tárgya. 

Veszprémben született, apai ágon német, anyai ágon fran -
cia ősöket felmutató családban. Iskoláit Szegeden végezte,
1944-ben érettségizett a Piarista Gimnáziumban. A repülést
szenve délyesen szerető fiatalembert, aki akkorra már a
vitorlázó repü lésben és az ejtőernyőzésben is nevet szerzett,

azonnal felvették a Repülő Akadémiára. A hadi ese mények
miatt hamarosan Németországba kellett áttele pülniük. 1945-
ben amerikai hadi fogságba esett, és egy vallóniai szén bá -
nyában vájárként dol goz tatták. 

A hadifogságból hazatérve, az akkor szerveződő politikai
rendszer szemében nemkívánatos katonai múltja ellenére –
világ nézetükben eltérő elveket valló, de emberi, szakmai szo -
li daritásukban megingathatatlan két, néhai professzorunk
támo gatásával – 1947-ben elkezdhette tanulmányait a Szege -
di Tudo mány egyetemen. Ezt 1949–1951 között az ELTE-n
fejezte be geológus oklevelet szerezve. 1952–1953-ban a
Magyar Állami Földtani Intézet tudományos kutatója volt,
hagyományos térké pezési feladatokkal és konkrét lignit -
kutatási célokkal foglal ko zott. Ezt követően néhány hónapig
az Országos Földtani Főigazgatóságon mint főelőadó tevé -
kenykedett.

1954-ben került az olajiparba. Éppen időben ahhoz, hogy
aktív részese lehessen a magyarországi kőolaj- és földgáz -
kutatás és kitermelés vitathatatlanul legsikeresebb idő sza -
kának. Első állomáshelyén, Bázakerettyén kutatási és terme -
lésgeológiai fela datokon egyaránt dolgozott mint beosztott
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geológus, később osztályvezető, majd vállalati főgeológus.
Ezzel a szerencse mel lészegődött, mert el kellett sajátítania a
társtudományok (mély fúrási és felszíni geofizi ka, olaj -
mérnöki ismeretek) alapjait is. Ezen ismeretek birtokában
világosan meg tudta fogalmazni, milyen föld alatti szerke -
zeteket és üledékes alakulatokat kell keresni, amelyekkel
kapcsolatban korábbi tapasztalatai alapján rendszerint
kőolajat/földgázt találtak. 

1960-ban Budapestre került, az újonnan alakult Országos
Kőolaj- és Gázipari Trösztbe. Megadatott számára, hogy
legak tívabb éveiben itt tevékenykedhetett. Osztályvezető,
főosztály vezető, majd 1964 és 1984 között kutatási vezér -
igaz gató-helyet tes, főgeológus beosztásokban irányította a
hazai kőolaj- és földgázkutatásokat. Ez idő alatt 245 millió
tonna kőolajnak megfelelő kitermelhető szénhidrogén -
vagyont azonosítottak, fedeztek fel, tettek hozzáférhetővé a
fúrások. Ez az időszak máig az ország legeredményesebb
szénhidrogén-kutatási periódusa. Az 1970-es évek közepétől
mintegy 10 éven keresztül ez évi kétmillió tonna kőolaj és
hatmilliárd m3 földgáz kitermelését jelentette. Az ekkoriban
felfedezett mezők többsége – bár életciklusuk vége felé járva
– még ma is termel.

DANK Viktor korán elkezdett tudományos munkás -
ságának eredményei a sikeres kőolaj- és földgázkutatások
földtani megalapozását szolgálták. 

1957-ben „A budafai szénhidrogén-tároló szerkezet mély -
földtani és termelésgeológiai vizsgálata, különös tekintettel a
másodlagos termelési módszerek gazda sági kihatására” c.
disszertációjával az ELTE-en egyetemi doktori címet szerzett. 

1963-ban „A Délalföld kőolajföldtani viszonyai és szén -
hidrogén kutatási perspektívái” c. disszertációja alapján
kapta meg a Műszaki Tudományok Kandidátusa akadémiai
fokozatot. 

1963–1964-ben Milánóban az ENI (Ente Nazionale di
Idro carburi) posztgraduális továbbképzőt végezve is ez a kér -
dés fog lalkoztatta. A képzés zárásaként „A Pannóniai- és a
Pó-meden ce összehasonlító szénhidrogénföldtani vizsgálata”
címmel írt vizsgadolgozatot. 

A két utóbbi tanulmány korszakos jelentőségét az adta,
hogy az 1960-as évek elején még parázs viták folytak szak -
mai körökben arról, hogy milyen mértékben kívánatos a
Dunától keletre jelentős szénhidrogén-kutatási erőforrásokat
lekötni. 1965-ben, az algyői mező felfedezésével a vita eldőlt.
A mező teljes kiépítésének döntő szakasza 1972-re fejeződött
be. DANK Viktor három vezető társával együtt 1973-ban
Állami Díjat ka pott az ország máig is legnagyobb kőolaj- és
földgázmezőjének felfedezéséért és termelésbe állításáért.
1988-ban „A magyar országi kőolaj- és földgáz kutatások
földtudományi alapjai (1964–1984)” c. szintézisének nyilvá -
nos vitája alapján kiérde melte a földtudományok doktora
aka démiai tudományos foko zatot. A disszertáció fontos
összeg ző dokumentuma e sikeres korszaknak.

1984–1990 között a Központi Földtani Hivatal elnöke -
ként hatósági feladatokat látott el. Az egész országban folyó
földtani munkálatok irányításakor is sikeresen hasznosította
a kutatás irányítás területén korábban megszerzett tapasz -
talatait.

Ipari és tudományos munkája mellett egyaránt fontos sze -
repet játszott az oktatás, a szakmai közélet, a tudomány szer -
vezés, a közművelődés terén is.

Oktatás: 1965-től 2008-ig tanította a Kőolajföldtan c. tár -
gyat az Eötvös Loránd Tudományegyetem geológus hall -
gatóinak. Bár formailag részfoglalkozású professzor volt,
sugárzott róla, hogy az EGYETEM – csupa nagybetűvel –
nagyon fontos volt számára. Az elméleti alapozás és a gya -
kor lati, ipari kutatás irányítás folyamatos összekapcsolása
tette minden óráját igazán hitelessé. Ezzel, mintegy 50 évvel
megelőzve korát, informá lisan megteremtette a – manapság
is sok helyen még döcögő – duális képzés korai formáját. A
nyersanyagkutatás fortélyait konkrét példákon úgy tudta
bemutatni, hogy hallgatói tátott szájjal figyelték minden
mon datát. 

Szerette ezt a feladatot, és a hallgatók is szerették az óráit,
szerették, hogy elkísérte őket azokra a tanulmányi kirándulá -
sokra, ahol igazi fúrótornyot láthattak, megismerkedhettek a
kutatás rendszerével, a mintatárolás fontosságával, és ahol
meg tapasztalhatták, mennyire tisztelik és szeretik lelkes pro -
fesz szorukat a kutatás sűrűjében küzdő „hétköznapi” geo -
lógusok, akik maguk is többnyire egykori hallgatói voltak. 

Más formában is segítette az ELTE-en folyó szénhidro -
gén földtani oktatást. Egyik fő alapítója volt az 1996-ban,
egykori tanítványaival együtt létrehozott Papp Simon
Alapítványnak, amely az elmúlt 25 év alatt, az egyre szűkülő
állami támogatást kipótolva, a MOL Ny. Rt. pénzügyi támo -
gatásának köszön hetően lehetővé tette az oktatás színvo -
nalának fenntartását és bővítését. 82 éves volt, amikor ő maga
kérte felmentését a további óratartás kötelezettsége alól, ereje
teljében hagyta abba, s adta át a stafétabotot.

Szakmai közélet: A Magyar Geofizikusok Egyesülete
(MGE) és az Országos Magyar Bányászati és Kohászati
Egyesület (OMBKE) tagsága mellett hangsúlyozandó, hogy
a Magyarhoni Földtani Társulatnak 1949-től tagja, 1966–
1972 között társelnöke, 1972–1986 között pedig négyszer
meg vá lasztott elnöke. E tisztségében is – saját ipari tapasz -
talatai alap ján – minden lehető fórumon támogatta a tudo -
mányos ered ményeknek az ipari gyakorlatba való átültetését.
Álljon itt egy idézet 1973-ból: 

„Egy tudományos egyesület értékét tagjai munkáinak
összértéke fejezi ki. […] egyre-másra jelennek meg az alap -
vető munkák a nyersanyagokról, az egyetemi tankönyvek,
tágul a földtani vizsgálatokba vont társtudományok köre…
Jelentősebb szintézisek jelennek meg a vidéken, az iparban
működők tollából is… A Társulat […] felismeri a tenni -
valókat, előadás soro zatokat szervez az egyetemekkel, az
iparral, főhatóságokkal, társegyesületekkel karöltve. Közben
szakosztályok szűntek meg és szakosztályok jönnek létre,
esetleg ugyanazok a szak osztályok. És nincs ebben semmi
különös. Ha még nem értek meg a feltételek valamelyikére,
jobb, ha megszűnik, az élet megkövetelte szükséglet újra
létrehozza, ha kell.”

Ezek a gondolatai még ma is vállalhatók. 
Tudományszervezés: 1966–1974 között az MTA Kőolaj-,

Földgáz-, Vízbányászati Bizottságának elnöke és más bizott -
ságokban tag. 
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Közművelődés: Az életciklus elején álló ifjakért és a
végén elhelyezkedő nyugdíjasokért különösen sokat tett. Az
1990-ben egyik újraalapítója és 2006-ig elnöke volt a Magyar
Termé szettudományi Társulatnak. 1996–2012 között vezette
a Magyar Olajipari Múzeum Alapítvány Kuratóriumát.
Egyik alapítója és 2006–2011 között elnöke, majd „Örökös
Tiszteletbeli Elnöke” volt a Budapesti Olajos Hagyomány -
őrző Körnek (BOK) egy aránt törődve az iparág tárgyakban,
valamint a még elő munkatársak személyében, emlékeikben
és kulturális hagyo mányaikban megtestesülő múltjával.

Szerteágazó tevékenységét számos iparági, állami és
egyesületi kitüntetéssel ismerték el. Többek között: Kiváló
Műszaki Dolgozó (1955), a Földtani Kutatás Kiváló Dolgo -
zója (1965), Munka Érdemérem (1959), Munka Érdemrend
arany fokozata (1968), Állami Díj (1973), Bányász Szolgálati
Érdemérem gyémánt fokozata (1986), Magyar Köztársaság
Csillagrendje (1990), Magyar Köztársasági Érdemrend
„Közép kereszt” kitüntetés (2006).

A Magyarhoni Földtani Társulat, a Magyar Geofizikusok
Egyesülete, a Magyar Földrajzi Társaság, a Kubai Földtani
Társulat tiszteleti tagja. A Magyarhoni Földtani Társulattól
1973-ban emlékgyűrűt, 1978-ban MTESZ-díjat, 1986-ban „Pro
Geologia Applicata” emlékplakettet, 2015-ben Kubinyi
Ágoston-emlékérmet kapott. 2015-ben ő maga alapított díjat a
Magyarhoni Földtani Társulatban az iparban dolgozó fiatal
geológusok támogató elismerésére. Szerencsére engedé lyezte
nevének használatát, így a „Dank Viktor Díj” is őrzi emlékét. 

A Magyar Természettudományi Társulat tagsága az
„Örö kös Tiszteletbeli Elnök” címet adományozta neki. Bir -
tokosa a „Hevesy György”, „Herman Ottó”, „Teleki Pál”,
„Bugát Pál – Szentágothai János” társulati emlékérmeknek. 

A Magyar Olajipari Múzeum munkásságát Born Ignác-
emlékéremmel és 40 éves Jubileumi Emlékéremmel,
valamint „Örökös Tiszteletbeli Elnök” címmel ismerte el.

A nemzetközi szintéren több külföldi tudományos tár -
saság, program, és tudományos programszervezet tagja volt.
Többek között a Horvát Tudományos és Művészeti Aka -
démia tagja (1968), az IUGS Geodynamics Project magyar -
országi felelőse (1984), az IUGS Kutatásfejlesztési Tanács
tagja (1986–1990). Számos hazai és nemzetközi rendez -
vényen, Geológiai és Petróleum Világkongresszuson vett
részt és tartott előadásokat, esetenként a magyar delegáció
vezetője volt.

Ilyen teljes életet élni, ennyi és ilyen sokrétű feladatot
ellátni valóban csak egy jó kapcsolatteremtő és jó kom -
munikátor egyéniség tud. DANK Viktor egyik készségnek
sem volt híján. Emberségből, jó kedélyből, az élet tisz -
teletéből és szeretetéből összetevődő sziporkázó humorával,
hamiskás mosolyával, nagy tapasztalatával és bölcsességével
nagyon mélyen beágyazódott közösségünkbe. Latinos
műveltsége, irigylésre méltó nyelvtudása (német, olasz,
orosz, francia, angol) révén középpont tudott lenni nem -
zetközi porondon is. Ő volt az, aki a hivatalos tárgyalások
befejeztével szellemességével is el tudta varázsolni, meg
tudta nevettetni azokat, akikkel fél órával azelőtt még heves
szakmai vitában állt, mert anyanyelvükön tudott hozzájuk
szólni és sztorizni. 

Befejezésül álljon itt búcsúüzenetének rövid részlete,
melyet az utolsó útra készülve 2021-ben állított össze ne -
künk, a nekrológ íróinak címezve: 

„Ezt az igazán rövid összefoglalót egy hosszú pálya -
futásról azért írtam meg, hogy ha akad valaki majd, aki a
szakma nevében búcsút venne tőlem, annak ne kelljen
fáradoznia az adatok keresgélésével… Persze nem minden
adatot írtam bele, de nem akarom, hogy unalomba fulladjon
a temetési aktus attól, hogy olyan hosszú. Azt sem lehet tudni,
hogy akkor meleg lesz-e vagy hideg, mert az is befolyásolja
ám az idő múlásának érzékelését. A temetésre való össze -
jövetel amúgy meg úgyis arra szolgál, hogy rég nem látott
kedves ismerősök találkozzanak, elbeszélgessenek, örüljenek
annak, hogy ők még élnek és aggódva találgassák, hogy
vajon kinek mondja majd az Égi Kvízmester, hogy: kérem a
következőt!”

Ilyen derűs lélekkel készült az Égből érkező behívó
átvételére. Tudta, hogy izgalmas kalandokban bővelkedő,
hosszú földi zarándoklatának lezárulta azt jelzi: a továb -
biakban már odaát van rá szükség. Igaz, családját, feleségét,
Veronikát, leányát, Magdát, unokáját, Viktort (aki szeretett
nagyapja tiszteletére második vezetéknévként felvette a Dank
nevet), akik mindvégig áldozatos és óvó szeretettel vették
körül, most itt kellett hagynia, de odaátról, egy másik
dimenzióból szemlélve a világot, mindent megértve, ugyan -
úgy szeretheti őket, mint eddig. Reménykedhetünk benne,
hogy ha bölcs gondolatait, szakmai hagyatékát megőrizzük;
szellemisége, emberi példája még sokáig velünk marad.
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